

连续5年跻身全国第一梯队，现发命案连续4年全破……

2020年宁波公安刑侦工作成绩亮眼



本报记者 黄素珍 通讯员 王岑 杨春雨

日前，记者从宁波市公安局获悉，近期公安部召开的全国刑侦工作会议上通报了2020年度全国刑侦工作绩效考核排名，宁波公安刑侦工作绩效在全国省会城市、自治区首府、计划单列市中排名第一，连续5年跻身全国第一梯队。宁波市公安刑侦支队被公安部选树为全警实战大练兵“标兵集体”，被授予宁波市“五一劳动奖状”。



聚力打击突出犯罪 维护社会秩序安全稳定

扫黑除恶专项斗争开展以来，宁波公安充分发挥公安主力军、尖刀队作用，坚持以打开路，对黑恶犯罪穷追猛打，督办案件全部移诉，重点线索全部清零。

持续深化开展打击文物犯罪专项行动，快速破获辖区内一批国家级文物被盗大案要案，刑事打处嫌疑人数、缴获文物数同比分别上升110.1%、497.5%。

2020年，面对突如其来的新冠疫情，宁波公安机关按照上级疫情防控有关要求，闻令而动、全警参战，组建“市、县、派出所”三级追踪攻坚队，发挥公安基础和大数据比查优势，24小时全天候运作，助力宁波实现集中复工后本地确诊病例“零新增”。



聚力打击涉网新型犯罪 维护人民群众财产安全

针对以电信网络诈骗为代表的新型网络犯罪高发、多发态势，宁波公安创新优化“防治宣”新模式，完善打击侦查手段，重拳出击不手软，全年开展大型集中收网行动6次，部、省督办案件破案率达100%。

创新涉网案件现场勘验机制，市县联动开展批量研判分析，为破案打击提供新的增长点。宁波市被确定为浙江省涉网新型案件现场勘查实战实训基地，经验做法得到公安部肯定并向全国推广。

推进打击治理专业化，摧网络、打团伙、断通道，掀起打击高潮。破获电信网络诈骗案件、抓获犯罪嫌疑人同比分别上升63.6%、71.4%；组织“断卡”系列行动，推进涉网



新型犯罪“黑灰产”专项整治。

做强市县两级公安反诈中心，完善技术反制、破案追赃等机制，全力开展劝阻拦截工作。市反诈中心全年回访、劝阻疑似被害人16万多人次，查控、冻结涉案银行账号3.4万余个。

推进全民反诈宣传，全力遏制案件上升态势。2020年，宁波涉网新型犯罪受案增幅同比下降12.2%。

聚力打击暴力刑事犯罪 维护社会治安大局稳定

2020年，宁波公安坚持“命案必破”原则，着眼严重暴力刑事案件多部门合成作战机制，创新“命案研判工作前置”方法，破案率达100%，现发命案连续4年实现全

破。去年发生的故意杀人、伤害致死案件全部在24小时内成功侦破。

推进命案积案攻坚行动，侦破命案积案40起，缉捕全国命案积案逃犯58人，取得历年来最大战果。特别是成功侦破鄞州三溪浦水库杀人案等多起陈年命案积案，得到社会各界广泛赞誉。

全面做好追逃工作，缉捕逃犯数同比上升16.9%，追逃绩效居全省第一。

违法添加、宣传误导 “消字号”产品乱象堪忧

新华社 赵文君

当前，市场上不少“消”字号产品以“某某霜”“某某膏”的名字出现，对消费者造成误导。中消协近日发出消费警示，“消”字号产品乱象多，消费者购买和使用往往存在误区，切勿当成药品或化妆品使用。

“消”字号产品乱象多

近年来，有关宝宝霜类产品违法添加激素问题屡有发生。国家规定“消”字号产品不允许添加激素、抗生素、抗过敏药物等物质，但仍有许多企业为了凸显产品“效果”铤而走险，进行违法添加，无视消费者安全。

“消”字号产品不得宣称对疾病的治疗效果，也不应使用令人误以为有治疗效果的名称等。但仍有一些经营者，为了推广和销售其产品而使用“治疗”“药膏”“医院同款”等字样，且这些“消”字号产品的名称大都为“某某霜”“某某膏”，很容易让消费者出现选购和使用误区。

在近期“大头娃娃”事件中，涉事企业在其官方微博上多次宣传该款婴儿霜可“祛红止痒、修护受损皮肤”，还在广告宣传中使用“0添加”“可用于日常护

理”等字样，令人误以为是护肤品。这不仅违反了国家对“消”字号产品不得宣传具有疾病治疗效果的规定，还涉嫌虚假宣传。

近期，中消协对某电商平台销售的婴儿湿疹用品调查发现，该网站大量充斥着宣称具有治疗效果和引人误解宣传的婴儿“湿疹膏”，经实际购买样品后查验，均为仅有消毒作用的“消”字号产品。

“消”字号、“妆”字号、“药”字号产品有啥区别？

“消”字号，是指卫生健康行政部门审核批准的卫生许可证号。“消”字号产品不具备任何治疗效果，主要作用是杀菌，属于卫生消毒产品，包括消毒剂类、消毒器械类、卫生用品和一次性使用医疗用品等。“消”字号产品的审批相对容易，检测指标主要是杀菌作用，企业无须标出产品所有成分。

“妆”字号，是指国务院药品监督管理部门对化妆品的批准字号。国家对特殊化妆品实行注册管理，对普通化妆品实行备案管理。

“药”字号，即国务院药品监督管理部门审批的“国药准”字号。只有经过药物临床试验，确保安全有效的药品才有机会获得此批准文号并进行生产和销售。



鉴别选购有三招

中消协建议，广大消费者购买相关产品时，要注意从三方面鉴别选购。

首先要明确区分不同许可证号产品。消费者在购买产品时一定要认真阅读产品说明，仔细查看产品成分、使用范围、适用人群、使用方法、注意事项以及许可证号等信息，认清产品是“消”字号、“妆”字号还是“药”字号等。

其次是谨慎对待经营者广告宣传。消费者要谨慎对待打着“植物提取”“纯天然”“0添加”“不含激素”等口号且使用一次后就效果特别显著的产品，如果不加控制地使用、滥用，或者产品中激素含量过高，就会危及健康。

最后要注意理性使用激素类药物。若皮肤问题严重到必须使用激素类药物时，一定要严格遵医嘱，控制好使用剂量和频次，避免激素滥用。